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Zad. 1. Zbadać czy zdanie

1. [ (p⇒ q )∧ ∼ q ] ⇒ ∼ p jest tautologia̧,

2.
(
∃x∈X [ p(x) ∧ q(x) ]

)
⇒ [∃x∈X p(x) ] ∧ [∃x∈X q(x) ] jest prawdziwe.

Zad. 2. Dla dowolnych podzbiorów A, B ⊂ Ω ich różnica symetryczna to

A÷B := (A \B) ∪ (B \A).

Wykazać, że:

a) Różnica symetryczna jest dzia laniem  la̧cznym, tzn. dla każdych podzbiorów A, B, C zbioru Ω
zachodzi

(A÷B)÷ C = A÷ (B ÷ C).

b) Dla dowolnych podzbiorów A, B ⊂ Ω istnieje jedyny podzbiór X ⊂ Ω, taki, że

(A÷X) = B

(tj. powyższe równanie ma jednoznaczne rozwia̧zanie).

Zad. 3. Dany jest zbiór Ω oraz ustalony jego pozbiór X ⊂ Ω. Na zbiorze 2Ω definiujemy relacjȩ

∀A, B ⊂ Ω : A ∼ B ⇔ A÷B ⊂ X.

Sprawdzić czy ta relacja jest relacja̧ równoważności.

Zad. 4. Sprawdzić, czy nastȩpuja̧ce relacje sa̧ relacjami równoważności:

a) ∀a, b ∈ Z : a ∼ b ⇔ ∃n∈Z (a− b) = 5n,

b) ∀a, b ∈ Z : a ∼ b ⇔ ∃n∈N (a− b) = 5n,

c) ∀a, b ∈ R : a ∼ b ⇔ |a− b| 6= 0,

d) ∀a, b ∈ N+ : a ∼ b⇔ a, b sa̧ wzglȩdnie pierwsze, tj. nie maja̧ wspólnych dzielników.

Zad. 5. Określić relacjȩ równoważności na p laszczyźnie R2, tak aby klasami równoważności
(abstrakcji) tej relacji by ly:

a) proste postaci y = 3x + b dla b ∈ R,

b) parabole postaci y = x2 + c dla c ∈ R,

c) okrȩgi o środku w punkcie (0, 0) i promieniach r ≥ 0.

Zad. 6. Dla danego zbioru A ⊂ R określamy relacjȩ

x ∼ y ⇔ f(x) = f(y),

gdzie f(x) = x2 + 2x + 1. Sprawdzić, czy ta relacja jest relacja̧ równoważności w przypadku, gdy:

a) A = R,

b) A = R+,

jeśli jest, to znaleźć liczbȩ elementów w każdej klasie równoważności.


